PROVA SCRITTA DI SISTEMI DINAMICI
A.A. 2020/2021

26 febbraio 2021

Nome e Cognome:

gruppo: Gruppo B

esercizio: Esercizio 1

Note: Scrivere le risposte su un singolo foglio bianco usando penna nera. Non scrivere con
inchiostro blu o a matita. Non consegnare fogli aggiuntivi. La chiarezza e precisione nelle risposte
sara oggetto di valutazione.

Dichiaro che le risposte a questo esercizio sono frutto del mio e solo del mio lavoro e che non mi
sono consultato con altri.
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Domanda 1.1

Si consideri il modello di regressione lineare
My y(t) =a+bt+et)

Noti i campioni raggruppati nella tabella seguente:

t; 1 2 3 4 )
y(t;) | -2.5186 | -0.2554 | 3.1489 | 11.8478 | 13.2625

Si chiede di:

@ 1. determinare la stima ai minimi quadrati dei parametri del modello sfruttando i dati a disposizione;

@ 2. si supponga di voler stimare il parametro a con

N
1
a= N ; y(t) N: numero dei campioni

Analizzare lo stimatore: & stimatore polarizzato oppure non polarizzato? Motivare la risposta.

e Suggerimento: vale che

CN(N+1)
D t=—5—

t=1
@ 3. Si vuole ora stimare il parametro b, con la stima ai minimi quadrati, facendo uso del modello
My y(t) —a=z(t) = bt +€(t)

Confrontare la stima ottenuta per il parametro b con quella ottenuta al punto 1. Commentare il
risultato alla luce dell’analisi svolta al punto 2.
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Domanda 1.2

Si consideri il processo stocastico stazionario y(-), generato dal sistema

dove

SI chiede di:
e ricavare il predittore ottimo ad 1 passo di y(t), basato sulle misure y(t — 1), y(t — 2), ...
e calcolare la varianza dell’errore di predizione associato al predittore determinato al punto precedente;

e facendo ancora riferimento al medesimo processo stocastico, si supponga ora che il rumore bianco e(-) sia
misurabile. Determinare allora il predittore ottimo ad 1 passo basato sulle misure e(t—1), e(t—2), ...
e calcolare la varianza del relativo errore di predizione.

Serour. —J
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